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Úvod

    V této seminární práci se budu zabývat sociálnámi službami, jejich funkcí, komu jsou určeny, 
múžeme – li na provozování sociálních služeb získat státní nebo evropskou dotaci.
Sociální služby jso
   

1. Sociální služba

   Hlavním posláním zákona o sociálních službách č.108/2006 Sb. je chránit práva a oprávněné zájmy

lidí, kteří jsou oslabeni v jejich prosazování  z různých příčin. Zákon vytváří právní rámec pro nesčetné

množství vztahů mezi lidmi a institucemi v případech, kdy je nezbytné zabezpečit  podporu a pomoc   

lidem, kteří se ocitli v nepříznivé sociální situaci.

  Lidé mají právo na to, aby žádali o pomoc a podporu ze strany veřejné správy a poskytovatelů 

sociálních služeb v případě, že nejsou  sami schopni řešit svoji nepříznivou životní situaci. Toto

právo je založeno na všeobecném principu solidarity ve společnosti. Současně je jim zákonem

garantováno, že poskytnutá pomoc a podpora musí zachovávat jejich lidskou důstojnost, musí  

vycházet z individuálních potřeb člověka a působit na něj tak, aby byla posilována jeho schopnost 

sociálního začlenění. Nárok mají lidé také na bezplatné sociální poradenství, které se vztahuje 

k možnostem řešení jejich sociální situace.

   Sociální službou je činnost, kterou zabezpečují poskytovatelé sociálních služeb.  Znamená to, že 

pokud zabezpečují pomoc a podporu člověku rodinní příslušníci nebo jiné blízké osoby, nepovažuje 

se tato činnost za poskytování sociální služby.

   Stejně tak se nepovažuje za sociální službu činnoct, kterou poskytuje osobě subjekt, který není 

zaregistrován jako poskytovatel sociálních služeb ( např. soukromá firma, ubytovna,...).

Sociální službu mohou poskytovat pouze ty subjekty – fyzické a právnické osoby – které získají 

oprávnění k poskytování, tj. jsou registrováni. 

   Kombinace různých druhů a služeb a souběh poskytování služby s péčí v rodině nejsou zákonem

nijak omezovány. Člověk sám rozhoduje, jaké služby bude využívat a jak je bude kombinovat.

   Uživatelem sociálních služeb může být kdokoli, kdo vstoupí do smluvního vztahu s poskytovatelem

sociální služby. Pojem uživatel sociální služby se používá jen v případech, kdy je trvale nebo jen 

dočasně poskytována služba v dohodnutém rozsahu.

       1.1.Tři základní oblasti sociálních služeb

   Sociální služby zahrnují tři základní oblasti služeb: sociální poradenství, služby sociální péče a 

služby sociální prevence.



• Sociální poradenství

    Sociální poradenství můžeme rozdělit na dvě základní odvětví. Sociální poradenství základní a 

sociální poradenství odborné. Úkolem sociálního poradenství je poskytování potřebných informací

k řešení nepříznivé sociální situace. Základní sociální poradenství jsou povinni poskytnout všichni 

poskytovatelé sociálních služeb a to bez ohledu na to, kdo je o radu požádá.  Odborné sociální

poradenství poskytují specializované poradny, které se profilují buď podle nějakého jevu ( např. 

problematika domácího násilí) nebo podle cílové skupiny ( např. osoby se zdravotním postižením, 

staří lidé,...).

• Služby sociální péče

    Služby sociální péče jsou zaměřeny na to, aby napomáhaly lidem zajistit si fyzickou a psychickou 

soběstačnost. Služby sociální péče, jak vyplývá z názvu, nabízejí pomoc při zvládání úkonů péče o 

vlastní osobu a v soběstačnosti. K zajištění poskytování těchto služeb lze použít příspěvek na péči.

• Služby sociální prevence

    Služby sociální prevence se zaměřují na jevy a situace, které mohou vést k sociálnímu vyloučení 

osob a nejsou a priori způsobeny neschopností pečovat o sebe z důvodu věku či zdravotního stavu. 

Služby sociální prevence se zaměřují především na oblast tzv. „sociálně negativních jevů“, jako 

například kriminalita, bezdomovectví, zneužívání návykových látek, krize v rodině apod.

    Sociální služby mohou být poskytovány formou terénní, ambulantní nebo pobytovou, přičemž 

tyto formy jsou i u jednotlivých druhů služeb kombinovány tak, aby byly maximálně efektivní. 

Pobytovou službou se rozumí služby spojené s   ubytováním uživatele   v   zařízení sociálních služeb, za 

ambulantní službou uživatel dochází do zařízení sociálních služeb a terénní služba je poskytována 

tam, kde člověk žije – v jeho přirozeném sociálním prostředí.

 

      1.2.  Sociální služby – způsoby pomoci

    Prostřednictvím sociálních služeb je zajišťována pomoc při péči o vlastní osobu, zajištění

stravování, ubytování, pomoc při zajištění chodu domácnosti, ošetřování, pomoc s výchovou, 

rozvíjet schopnosti uživatelů služeb a umožnit jim, pokud toho mohou být schopni, vést samostatný 

život a snížit sociální a zdravotní rizika související se způsobem života uživatel. Základními 

činnostmi při poskytování sociálních služeb jsou pomoc při zvládání běžných úkonů péče o vlastní 

http://poradna.finance.cz/bydleni/


osobu, pomoc při osobní hygieně nebo poskytnutí podmínek pro osobní hygienu, poskytnutí stravy 

nebo pomoc při zajištění stravy, poskytnutí ubytování nebo pomoc při zajištění bydlení, pomoc při 

zajištění chodu domácnosti, výchovné, vzdělávací a aktivizační činnosti, poradenství,  

zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, terapeutické činnosti a pomoc při 

prosazování práv a zájmů. Obsah základních činností u jednotlivých druhů sociálních služeb stanoví 

prováděcí předpis.

• Sociální poradenství

      Sociální poradenství poskytuje osobám v nepříznivé sociální situaci potřebné informace 

přispívající k řešení jejich situace. Základní sociální poradenství je součástí všech druhů sociálních 

služeb.Odborné sociální poradenství zahrnuje občanské poradny, manželské a rodinné poradny, 

sociální práci s osobami společensky nepřizpůsobenými, poradny pro oběti trestných činů a 

domácího násilí, sociálně právní poradenství pro osoby se zdravotním postižením a seniory. Služba 

obsahuje poradenství, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, terapeutické činnosti a 

pomoc při prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje bezúplatně.

     Ve skutečnosti, je daleko efektivnější zabývat se problémy dříve než nastanou nebo je řešit v 

počátcích. Aplikujme tuto teorii např. na problém bezdomovectví. Je daleko jednodušší a 

efektivnější pomáhat lidem řešit obtížnou např. Bytovou problematiku ve fázi možnosti ztráty 

bydlení než reintegraci osob zpatky do společnosti, kteří už zkusili žít život na ulici.

• Sociálně zdravotní služby

     Sociálně zdravotní služby napomáhají k zajištění fyzické a psychické soběstačnosti osob, kterým 

jsou poskytovány; jsou určeny osobám, které již nepotřebují akutní zdravotní lůžkovou péči 

(dostatečná je zdravotní péče ambulantního rozsahu), ale současně jsou natolik nesoběstační, že 

potřebují pomoc druhé osoby při každodenních úkonech a tato pomoc jim z objektivních důvodů 

nemůže být zajištěna v domácím prostředí. Sociálně zdravotní služby jsou poskytovány v 

pobytových zařízeních sociálních služeb nebo v pobytových zdravotnických zařízeních. Služby 

sociální péče poskytované v rámci sociálně zdravotních služeb (včetně základních služeb) podléhají  

úhradě. Zdravotnické úkony jsou hrazeny z fondů veřejného zdravotního pojištění.

     



• Sociální rehabilitace

     Jedná se o soubor specifických činností zaměřených na nácvik potřebných dovedností osoby se 

zdravotním postižením směřujících k dosažení samostatnosti a soběstačnosti v nejvyšší možné míře 

s ohledem na její dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav. Cílem je dosažení nalezení vhodného 

pracovního uplatnění. Proces sociální rehabilitace je integrální součástí poskytování sociálních 

služeb.

• Osobní asistence

    Osobní asistence se poskytuje v přirozeném sociálním prostředí osobám se zdravotním postižením 

a seniorům, jejichž situace vyžaduje pomoc jiné osoby, a to v předem dohodnutém rozsahu a čase. 

Služba obsahuje pomoc při zvládání běžných úkonů péče o vlastní osobu,pomoc při osobní hygieně, 

pomoc při zajištění chodu domácnosti, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím a 

pomoc při prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje za úplatu.

• Pečovatelská služba

    Pečovatelská služba se poskytuje dětem, osobám se zdravotním postižením a seniorům, jejichž 

situace vyžaduje pomoc jiné osoby, a to v přirozeném prostředí i ve specializovaných zařízeních. 

Služba obsahuje pomoc při zvládání běžných úkonů péče o vlastní osobu, pomoc při osobní hygieně 

nebo poskytnutí podmínek pro osobní hygienu, poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění stravy, 

pomoc při zajištění chodu domácnosti, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím a 

pomoc při prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje za úplatu. Bezúplatně se poskytuje 

rodinám, ve kterých se narodily současně tři nebo více dětí, účastníkům odboje1) a pozůstalým 

manželům (manželkám) po účastnících odboje starším 70 let.

• Průvodcovská, předčitatelská a tlumočnická služba

   Průvodcovská, předčitatelská a tlumočnická služba se poskytuje osobám se zdravotním postižením 

a seniorům, jejichž schopnosti jsou sníženy v oblasti orientace nebo komunikace, a napomáhá jim 

osobně si vyřídit vlastní záležitosti. Služba obsahuje zprostředkování kontaktu se společenským 

prostředím a pomoc při prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje za úplatu.

• Služby rané péče



    Služby rané péče se poskytují rodičům dítěte ve věku do 7 let, které je osobou se zdravotním 

postižením nebo jehož vývoj je ohrožen v důsledku nepříznivého sociálního prostředí. Služba je 

zaměřena na podporu rodiny a podporu vývoje dítěte s ohledem na jeho specifické potřeby. Služba je 

poskytována především v domácnosti. Služba obsahuje výchovné, vzdělávací a aktivizační činnosti, 

zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, terapeutické činnosti a pomoc při 

prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje bezúplatně.

• Podporované bydlení

    Podporované bydlení je sociální služba poskytovaná osobám se zdravotním postižením, jejichž 

situace vyžaduje pomoc jiné osoby; služba se poskytuje v domácnosti osob. Služba obsahuje pomoc 

při zajištění chodu domácnosti, výchovné, vzdělávací a aktivizační činnosti, zprostředkování 

kontaktu se společenským prostředím, terapeutické činnosti a pomoc při prosazování práv a zájmů. 

Služba se poskytuje za úplatu.

• Odlehčovací služby

    Odlehčovací služby jsou ambulantní nebo pobytové služby poskytované osobám se zdravotním 

postižením a seniorům, jejichž situace vyžaduje pomoc jiné osoby, o které jinak pečuje osoba blízká 

v domácnosti; cílem služby je umožnit pečující osobě nezbytný odpočinek. Služba obsahuje pomoc 

při zvládání běžných úkonů péče o vlastní osobu, pomoc při osobní hygieně nebo poskytnutí 

podmínek pro osobní hygienu, poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění stravy, poskytnutí 

ubytování, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, terapeutické činnosti a pomoc při 

prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje za úplatu.

• Centra denních služeb

    Centra denních služeb poskytují ambulantní služby ve specializovaném zařízení s cílem posílit  

samostatnost a soběstačnost osob se zdravotním postižením a seniorů v nepříznivé sociální situaci, 

která může vést k sociálnímu vyloučení. Služba obsahuje pomoc při osobní hygieně nebo poskytnutí 

podmínek pro osobní hygienu,poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění stravy, výchovné, 

vzdělávací a aktivizační činnosti, prostředkování kontaktu se společenským prostředím, terapeutické 

činnosti a pomoc při prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje za úplatu. Nejčastěji jsou centra 

denní služby využívána a navštěvována lidmi žijícími na ulici.

  

• Stacionáře denní a týdenní



      Stacionáře denní poskytují ambulantní služby ve specializovaném zařízení seniorům, osobám se 

zdravotním postižením a osobám ohroženým užíváním návykových látek, jejichž situace vyžaduje 

pravidelnou pomoc jiné osoby.

      Stacionáře týdenní poskytují pobytové služby ve specializovaném zařízení seniorům, osobám se 

zdravotním postižením a osobám ohroženým užíváním návykových látek, jejichž situace vyžaduje 

pravidelnou pomoc jiné osoby.

     Služba obsahuje pomoc při zvládání běžných úkonů péče o vlastní osobu, pomoc při osobní 

hygieně nebo poskytnutí podmínek pro osobní hygienu, poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění 

stravy, poskytnutí ubytování nebo pomoc při zajištění bydlení a výchovné, vzdělávací a aktivizační 

činnosti, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, terapeutické činnosti, pomoc při 

prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje za úplatu.

• Domovy pro osoby se zdravotním postižením

    Domovy pro osoby se zdravotním postižením poskytují dlouhodobé pobytové služby osobám se 

zdravotním postižením, jejichž situace vyžaduje pomoc jiné osoby. Služba obsahuje pomoc při 

zvládání běžných úkonů péče o vlastní osobu, pomoc při osobní hygieně nebo poskytnutí podmínek 

pro osobní hygienu, poskytnutí stravy, poskytnutí ubytování, výchovné, vzdělávací a aktivizační 

činnosti, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, terapeutické činnosti, pomoc při 

prosazování práv a zájmů.´Služba se poskytuje za úplatu.

• Domovy pro seniory

    Domovy pro seniory poskytují dlouhodobé pobytové služby seniorům, jejichž situace vyžaduje 

pomoc jiné osoby. Služba obsahuje pomoc při zvládání běžných úkonů péče o vlastní osobu, pomoc 

při osobní hygieně nebo poskytnutí podmínek pro osobní hygienu, poskytnutí stravy, poskytnutí 

ubytování, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, aktivizační činnosti a pomoc při 

prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje za úplatu.

• Azylové domy

     Azylové domy poskytují pobytové služby na přechodnou dobu osobám v nepříznivé sociální 



situaci spojené se ztrátou bydlení. Služba obsahuje poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění 

stravy, poskytnutí ubytování nebo pomoc při zajištění bydlení, pomoc při prosazování práv a zájmů, 

výchovné, vzdělávací a aktivizační činnosti. Služba se poskytuje za úplatu.

• Domy na půl cesty

     Domy na půl cesty poskytují pobytové služby na přechodnou dobu pro osoby do 26 let věku, 

které po dosažení zletilosti opouštějí školská zařízení pro výkon ústavní nebo ochranné výchovy, 

popřípadě pro osoby z jiných zařízení pro péči o děti a mládež. Služba obsahuje tyto činnosti:, 

poskytnutí ubytování, zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, terapeutické činnosti a 

pomoc při prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje za úplatu.

     První „ vlaštovka“ , která pomáhá mladým lidem, kteří vyšli z dětských domovů adaptovat se v 

normálním životě. Problémem domů na půli cesty je bohužel jejich množství. Je jich příliš málo na 

to, aby pokryly poptávku.

• Chráněné bydlení

     Chráněné bydlení je dlouhodobá pobytová služba poskytovaná osobám se zdravotním 

postižením, jejichž situace vyžaduje pomoc jiné osoby. Chráněné bydlení má formu individuálního 

nebo skupinového bydlení; osobě se poskytuje podle potřeby podpora osobního asistenta. Služba 

obsahuje poskytnutí stravy nebo pomoc při zajištění stravy, poskytnutí ubytování, pomoc při 

zajištění chodu domácnosti,výchovné, vzdělávací a aktivizační činnosti, zprostředkování kontaktu se 

společenským prostředím, terapeutické činnosti, pomoc při prosazování práv a zájmů. Služba se 

poskytuje za úplatu.

• Kontaktní centra

     Kontaktní centra jsou nízkoprahová zařízení navazující kontakt s osobami ohroženými závislostí 

na návykových látkách. Cílem služby je minimalizovat sociální a zdravotní rizika spojená se 

zneužíváním návykových látek. Služba obsahuje terapeutické činnosti a pomoc při prosazování práv 

a zájmů. Služba se poskytuje bezúplatně.

• Telefonická krizová intervence

      Telefonická krizová intervence je soubor metod a technik krizové práce s klientem v situaci,  



kterou osobně prožívá jako zátěžovou, nepříznivou a ohrožující, založený na jednorázovém nebo 

opakovaném telefonickém kontaktu tohoto klienta s pracovištěm telefonické krizové intervence.

• Krizová pomoc

     Krizová pomoc je ambulantní nebo pobytová služba na přechodnou dobu poskytovaná 

osobám, které se nacházejí v situaci ohrožení zdraví nebo života, kdy přechodně nemohou 

řešit svojí nepříznivou situaci vlastními silami. Služba obsahuje poskytnutí ubytování, 

poskytnutí stravy (nebo pomoc při zajištění stravy), terapeutické činnosti a pomoc při 

prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje bezúplatně.

• Nízkoprahová denní centra

    Nízkoprahová denní centra poskytují ambulantní služby pro osoby bez přístřeší. Služba obsahuje 

pomoc při osobní hygieně (nebo poskytnutí podmínek pro osobní hygienu) poskytnutí stravy (nebo 

pomoc při zajištění stravy). Služba se poskytuje bezúplatně

• Nízkoprahová zařízení pro děti a mládež

    Nízkoprahová zařízení pro děti a mládež poskytují ambulantní služby dětem a mládeži ohroženým 

sociálním vyloučením. Služba je určena rizikovým, neorganizovaným dětem a mládeži, kteří jsou 

ohroženi sociálně - patologickými jevy nebo mají vyhraněný životní styl neakceptovaný většinovou 

společností. Základním prostředkem pro navázání kontaktu s cílovou skupinou je nabídka 

volnočasových aktivit. Cílem je zlepšit kvalitu života cílové skupiny předcházením, snížením 

sociálních a zdravotních rizik souvisejících s jejich způsobem života, umožnit jim lépe se orientovat  

v jejich sociálním prostředí a vytvářet podmínky, aby v případě zájmu mohli řešit svoji nepříznivou 

sociální situaci. Služba obsahuje výchovné, vzdělávací a aktivizační činnosti,zprostředkování 

kontaktu se společenským prostředím a pomoc při prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje 

bezúplatně.

• Noclehárny

    Noclehárny poskytují ambulantní služby osobám bez přístřeší, které mají zájem o využití 

hygienického zařízení a přenocování. Služba obsahuje pomoc při osobní hygieně nebo poskytnutí 

podmínek pro osobní hygienu,poskytnutí stravy, poskytnutí ubytování, poskytnutí nebo 

zprostředkování informací. Služba se poskytuje za úplatu stanovenou poskytovatelem.

• Služby následné péče a doléčovací



    Služby následné péče a doléčovací jsou ambulantní služby poskytující následnou péči osobám s 

chronickou psychickou poruchou a osobám závislým na návykových látkách, které absolvovaly 

ambulantní nebo ústavní léčbu ve zdravotnickém zařízení nebo které abstinují. Služba obsahuje 

terapeutické činnosti, pomoc při prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje bezúplatně.

• Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi

    Sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi jsou ambulantní služby poskytované rodině s 

dítětem, u kterého existují rizika ohrožení jeho vývoje nebo je jeho vývoj ohrožen v důsledku 

dopadů dlouhodobě obtížné sociální situace, kterou rodiče nedokáží sami bez pomoci překonat. 

Služba obsahuje výchovné, vzdělávací a aktivizační činnosti, zprostředkování kontaktu se 

společenským prostředím, terapeutické činnosti a pomoc při prosazování práv a zájmů. Služba se 

poskytuje bezúplatně.

• Terapeutické komunity

    Terapeutické komunity poskytují pobytové služby na přechodnou dobu pro osoby závislé na 

návykových látkách nebo osoby s chronickou psychickou poruchou, které mají zájem o začlenění do 

běžného života. Služba obsahuje tyto činnosti:poskytnutí stravy, poskytnutí ubytování, 

zprostředkování kontaktu se společenským prostředím, terapeutické činnosti a pomoc při 

prosazování práv a zájmů. Služba se poskytuje za úplatu.

• Terénní programy

    Terénní programy jsou služby poskytované osobám, které vedou nebo jsou ohroženy rizikovým 

způsobem života. Služba je určena pro problémové skupiny dětí a mládeže, uživatele drog, osoby 

bez přístřeší, osoby žijící v sociálně vyloučených komunitách a jiné sociálně ohrožené skupiny. 

Cílem služby je tyto osoby vyhledávat a minimalizovat rizika jejich způsobu života. Služba obsahuje  

zprostředkování kontaktu se společenským prostředím a pomoc při prosazování práv a zájmů. 

Služba se poskytuje bezúplatně.

 

   

    2 Dostupnost a poskytovatelé sociálních služeb



     Sociální služby pomáhají lidem žít běžným životem - umožňují jim pracovat, nakupovat,  

navštěvovat školy, navštěvovat místa víry, účastnit se aktivit volného času, starat se sám o sebe a o 

domácnost apod. Zaměřují se na zachování co nejvyšší kvality a důstojnosti jejich života. Sociální  

služby jsou poskytovány jednotlivcům, rodinám i skupinám obyvatel. Mezi nejpočetnější skupiny 

příjemců sociálních služeb patří zejména senioři, lidé se zdravotním postižením, rodiny s dětmi, ale  

také lidé, kteří z různých důvodů žijí "na okraji" společnosti.

   2.1. Kdo přijímá sociální služby

Sociální služby a příspěvek na péči jsou při splnění podmínek stanovených v zákoně č.108/2006 Sb., 

o sociálních službách, s účinností od 1.1. 2007, poskytovány:

• osobě, která je na území České republiky hlášena k trvalému pobytu, 

• osobě, které byl udělen azyl,

• občanovi a rodinnému příslušníkovi občana členského státu Evropské unie,cizinci, který je 

držitelem povolení k dlouhodobému pobytu po dobu delší než 3 měsíce. 

Vybrané typy sociálních služeb (azylové domy, kontaktní centra, noclehárny, terénní programy) jsou 

poskytovány také osobám legálně pobývajícím na území České republiky.Na bezplatné poskytnutí 

základního sociálního poradenství o možnostech řešení nepříznivé sociální situace nebo jejího 

předcházení má nárok každá osoba.

     2.2. Kdo sociální služby poskytuje:

1. Obce a kraje dbají na vytváření vhodných podmínek pro rozvoj sociálních služeb, zejména 

zjišťováním skutečných potřeb lidí a zdrojů k jejich uspokojení; kromě toho sami zřizují 

organizace poskytující sociální služby.

2. Nestátní neziskové organizace a fyzické osoby, které nabízejí široké spektrum služeb, jsou 

rovněž významnými poskytovateli sociálních služeb.

3. Ministerstvo práce a sociálních věcí je nyní zřizovatelem pěti specializovaných ústavů 

sociální péče.

   Informace o sociálních službách:

     Informace o sociálních službách a jejich poskytování lze získat např. na městských, případně 

obecních nebo krajských úřadech (odbory sociálních věcí), v občanských nebo jiných 



specializovaných poradnách anebo přímo u poskytovatelů sociálních služeb.

   Žádost o sociální službu:

    O sociální službu musí člověk obvykle sám požádat. U některých typů sociálních služeb vydávají 

obce a kraje rozhodnutí o poskytnutí služby, a to ve správním řízení. Jedná se zejména o 

pečovatelskou službu a pobytové služby v domovech pro osoby se zdravotním postižením a seniory. 

Pokud službu poskytuje nestátní nezisková organizace, uzavírá její uživatel s poskytovatelem 

smlouvu. V rozhodnutí, respektive smlouvě je také stanovena finanční spoluúčast uživatele na 

poskytování služby.

 3 Zajištění kvality sociální péče

 

    3.1 Sociální služby a MPSV

      Hlavním úkolem MPSV je příprava dlouhodobých systémových opatření a příslušných právních 

předpisů a podpora rozvoje kvality poskytovaných sociálních služeb. Jde například o podporu: 

plánování sítě sociálních služeb v krajích a obcích opírající se o zjištěné potřeby lidí, zvyšování 

odbornosti a kvality poskytovaných služeb s důrazem na ochranu práv uživatelů služeb občanských 

a svépomocných aktivit, tj. neziskového sektoru. V oblasti podpory neziskového sektoru 

ministerstvo realizuje dotační řízení, jehož cílem je přispívat na provoz a rozvoj sociálních služeb 

poskytovaných nestátními neziskovými organizacemi. Dotační řízení je vyhlašováno každoročně.

  3.2. Zvyšování odbornosti a kvality sociálních služeb

   Se vstupem ČR do EU se i pro tento systém otevřela příležitost využít tzv. "strukturální pomoc". 

MPSV zajišťuje čerpání prostředků z Evropského sociálního fondu. V sociální oblasti mají 

samospráva (obce, kraje), nestátní neziskové organizace a další organizace možnost čerpat finanční 

prostředky na:

• vzdělávání svých zaměstnanců s cílem posílit jejich schopnosti a dovednosti při poskytování 

sociálních služeb

• podporu a pomoc skupinám ohroženým sociálním vyloučením - jedná se například o 



příslušníky romské komunity, oběti trestné činnosti, osoby komerčně zneužívané, osoby bez 

přístřeší apod.

   4 Dotace 

   4.1. Dotace na poskytování sociální služby

      Dotace jsou poskytovány, jak přímo státem, tak i přes krajské úřady, odbor sociální.  Jak má 
vypadat žádost neziskových subjektú o dotaci pro poskytovatele sociálních služeb viz příloha č.1

   4.2. Evropská pomoc

    Pro období 2007 – 2013 využívá ČR prostředky Evropského sociálního fondu skrze 3 operační 
programy:

• OP Lidské zdroje a zaměstnanost 

• OP Vzdělávání pro konkurenceschopnosti

• OP Praha  - Adaptabilita

 Výše popsané neinvestiční evropské programy jsou spolufinancované z Evropského sociálního 
fondu  umožňují českým žadatelům získat z Evropské unie až 3,8 mld. EUR. Spolu s nezbytným 
spolufinancováním ze státního rozpočtu jde celkem o 4,4 mld. EUR, což činí cca 124,2 mld. Kč.

Příklady dotace:

 Kurzy a cvičení (mimo plavání pro těhotné) probíhají vždy v prostorách Centra naděje a 

pomoci Brno. 

Jedná se o službu ambulantního typu zaměřenou na sociální prevenci. Představuje kurzy a cvičení od  

těch nejmenších až po seniory. Programy učí klienta využívat informace a umět si vybírat pro něj ty 

nejvhodnější  přístupy  se  zachováním  jeho  důstojnosti.  Poskytovatel  nemá  zodpovědnost  za 

zdravotní stav klienta a za jeho rozhodování při zdravotnických úkonech a péči o dítě. Programy 

podporují zdravý tělesný i duševní rozvoj účastníků. Na programech, kterých se zúčastňují děti a 

rodiče,  každý  rodič  odpovídá  za  bezpečnost  svého  dítěte.  Tato  sociální  služba  je  poskytována 

účastníkům zdarma, je financována z prostředků ESF prostřednictvím Operačního programu Lidské 

zdroje a zaměstnanost a státního rozpočtu ČR v rámci individuálního projektu JMK.

http://www.cenap.cz/kde.php


Projekt ESF

V programovacím období 2004– 2006 zpracovala vzdělávací agentura T.I.G.E.R. projekt

Vzdělávací programy pro zařízení sociální péče, na který získala finanční podporu z

Evropského sociálního fondu (ESF) a jeho Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů (OP RLZ)

a státního rozpočtu České republiky.

Záměrem projektu bylo připravit v kombinované formě akreditované vzdělávací programy pro 

pracovníky sociální služby v zařízeních poskytujících sociální službu, které budou zaměřeny na 

filozofii kvality péče a nové postupy v péči o seniory.

Projekt proběhl v Jihomoravském kraji od září 2006 do června 2008 a připravil čtyři vzdělávací 

programy dalšího profesního vzdělávání, které splňují modulové uspořádání. Každý program je 

vytvořen z několika modulů (kurzů) a tyto kurzy byly pilotně ověřovány ve vybraných zařízeních 

poskytujících sociální služby v Jihomoravském kraji. Moduly jsou součástí vzdělávacího programu a 

současně mohou být realizovány samostatně, nezávisle na zbývajících modulech programu.

Tři vzdělávací programy po čtyřech kurzech jsou zaměřené na management:

První vzdělávací program „Řízení a marketing sociální péče“ bude obsahovat kurzy:

▪ Úvod do managementu

▪ Strategické plánování

▪ Řízení změny

▪ Marketing sociální péče

Druhý vzdělávací program „Lidské zdroje“ obsahuje kurzy:

▪ Rozvoj a motivace pracovníků

▪ Informační technologie v sociální péči

▪ Vedení lidí

▪ Konflikty v týmu a jejich řešení

Třetí vzdělávací program „Kvalita péče“ obsahuje kurzy:

▪ Úloha kvality v péči o klienta

▪ Standardy péče

▪ Měření kvality sociálních služeb

▪ Dokumentace poskytované péče



Čtvrtý vzdělávací program „Kapitoly z gerontologie“ obsahuje kurzy:

▪ Komunikace se seniory

▪ Kvalita života seniorů

▪ Plán péče o dementní seniory

▪ Týrání seniorů

▪ Syndrom vyhoření.

  

    Závěr

    Sociální služby jsou službami potřebnými, otázkou je spíš jak tyto služby efektivně využívat a jak 

co nejefektivněji čerpat peníze z evropských fondů a jak je účelně zaměřit.



Seznam  použitých zdrojů:

  Ministerstvo práce a sociálních věcí  www.mpsv.cz

  Ministerstvo financí www.mfcr.cz

  Jihomoravský kraj www.kr-jihomoravsky.cz

  Evropský sociální fond v ČR www.esfcr.cz

  Sociální služby  portal.mpsv.cz

  www.cenap.cz

  www.tigeragency.cz

 

http://www.tigeragency.cz/
http://www.cenap.cz/
http://www.esfcr.cz/
http://www.kr-jihomoravsky.cz/
http://www.mfcr.cz/
http://www.mpsv.cz/


Příloha č. 1

Žádost o finanční podporu nestátních neziskových subjektů, které poskytují  

sociální služby na území Jihomoravského kraje

na rok 2010 

a rozpočet poskytované služby a požadavek na dotaci od JMK na rok 2010 podle  

nákladových položek

 
 

I. Identifikační údaje o žadateli
 

Název organizace: 

IČ organizace: 

Název sociální služby: 

 

Číslo rozhodnutí o registraci: 

 

Vyhotovil:

Jméno a příjmení:

Telefon: 

  

 

 

Za správnost a pravdivost údajů odpovídá:

 

Jméno a příjmení statutárního zástupce: 

Čestné prohlášení o bezdlužnosti

 

Prohlašuji, že organizace ke dni podání žádosti nemá žádné závazky po lhůtě splatnosti ve vztahu k Jihomoravskému kraji, ke 

státnímu rozpočtu, státnímu fondu, finančnímu úřadu, zdravotním pojišťovnám a orgánům sociálního zabezpečení.

 

 Datum:

 

 Podpis:                                                                                                    Razítko organizace: 

II.  Obsah a průběh projektu

Stručně  prosím  uveďte  plánované  změny  v realizaci  projektu  oproti  roku  2009  (včetně  údajů  o 

poskytnutých službách, o personálním zajištění, kapacitě služby, struktuře uživatelů služby apod.). Pokud  

bude projekt probíhat ve stejném rozsahu a kvalitě, pouze uveďte tuto skutečnost.
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